



Жыццё  
без  
бар'ераў

МС



Як вырабляюць  
60 тон марожанага  
ў суткі

СТАР. 4



Сакрэты  
стабільнага  
шлюбу

СТАР. 13

## ЛІЧБА ДНЯ

Больш за 150 тыс.

за межных грамадзян атрымалі медыяслужбы летась у арганізацыях сістэмы Міністэрства аховы здароўя Беларусі. У 2016 годзе экспертавана медыцынскіх паслуг праз усе каналы рэалізацыі на \$35,2 млн (у 2015 годзе — на \$33,5 млн). Тэмп росту экспарту медыяслужбы у студзені—сакавіку 2017 года склаў 106 працэнтаў (\$8,4 млн), больш як у 2 разы павялічаны экспарт у Літву, Грузію, Польшчу. Дарэчы, па колькасці трансплантаций органаў на 1 млн насельніцтва Беларусь з'яўляецца лідарам на постсавецкай прасторы і апыраджае многія еўрапейскія краіны. У Беларусі выконваецца 50 трансплантаций на 1 млн насельніцтва (у сярэднім па Еўропе — 55,9, у Расіі — 10,1, Украіне — 3,2). Даступнасць аперацый на адкрытым сэрцы ў краіне склала 360 на 1 млн насельніцтва.

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 28.06.2017 г.

Долар ЗША	1,9249 ▲
Еўра	2,1539 ▲
Рас. руб.	0,0326 ▲
Укр. грыўня	0,0738 ▲

ISSN 1990 - 763X

17121>



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.  
№121 (28485)

28 Чэрвеня 2017 г. СЕРАДА

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

Родная газета на роднай мове

# ЗВЯЗДА

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ  
ГАЗЕТА ДЛЯ ВЫБАРШЧЫКАЎ І ДЭПУТАТАЎ МЯСЦОВЫХ САВЕТАЎ  
СТАР. 5-12

## АКНО Ў АЗІЮ

Мінск прымае Прэзідэнта В'етнама

Сёлета спаўняецца 25 гадоў наладжанню дыпламатычных адносін паміж Беларуссю і В'етнамам. Супрацоўніцтва з гэтай азіяцкай краінай выглядае перспектыўным і для прыватнага бізнесу, і для дзяржаўных прадпрыемстваў. Мэта на найбліжэйшы час — дасягнуць тавараабарот у \$500 млн. Пра тое, як развіваць супрацоўніцтва, ішла размова падчас афіцыйных перагавораў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з Прэзідэнтам В'етнама Чан Дай Куангам у Палацы Незалежнасці ў Мінску.

Падчас перагавораў Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што Беларусь і В'етнам аб'ядноўвае гісторыя доўгіх адносін. Беларускі народ быў побач і ў цяжкі перыяд в'етнамскай гісторыі: падчас вайны. А пасля дапамагаў аднаўляць краіну. Кіраўнік беларускай дзяржавы запэўніў, што курс на працяг добрых адносін застаецца нязменным. Гэта датычыцца як палітыкі, так і гандлю.

Беларусь гатова не толькі пастаўляць айчынную прадукцыю, але і закупляць в'етнамскую. Нас ціка-

вляць пастаўкі морапрадуктаў, рысу, чаю, кавы, садавіны, каўчуку... Для развіцця гандлёва-эканамічных сувязяў магчыма пашыраць пастаўкі беларускай сельскагаспадарчай прадукцыі, кандытарскіх вырабаў, машынакамплектаў. Праз В'етнам адкрываецца рынак краін-удзельніц Асацыяцыі дзяржаў Паўднёва-Усходняй Азіі. Але зараз аснову нашага супрацоўніцтва складае прамкааперацыя.

Прэзідэнт Беларусі запэўніў, што кампаніі В'етнама могуць



ФОТА БЕЛТА

удзельнічаць у рэалізацыі праектаў у Беларусі, у тым ліку ў галінах сельскай гаспадаркі, прамысловасці і турызму. Зона свабоднага гандлю паміж В'етнамам і Еўразійскім эканамічным саюзам дае магчымасць для развіцця больш цес-

най кааперацыі. Дарэчы, у В'етнаме да канца гэтага года плануець стварыць сумесную вытворчасць грузавой тэхнікі МАЗ, а ў перспектыве — новую вытворчасць гарадскіх пасажырскіх аўтобусаў.

СТАР. 2

## Шчаслівыя разам



У невялікай вёсцы Убель, што на Чэрвеньшчыне, пад вечар, пасля клопатнага летняга дзянька, можна сустрэць гэтых жанчын. Яны часта сядзяць на лаўцы пад маладой слівай, туляцца адна да адной, вядуць нетаропкія размовы. Усміхаюцца, а часам і сумуюць — у жыцці не без гэтага. Галіна Уладзіміраўна Корзун, Мая Уладзіміраўна Таболіна, Ніна Уладзіміраўна Простак і Тамара Уладзіміраўна Клімовіч — родныя сёстры. Жыхаркі сталіцы, пенсіянеркі, з вясны да восені становяцца заўзятымі вяскоўкамі: сеюць і полюць грады, збіраюць ураджай садавіны і агародніны, ходзяць у лес па грыбы і ягады. Галіна і Мая — старэйшыя (на фота сёстры сядзяць у цэнтры), нарадзіліся незадоўга да вайны. А Ніна і Тамара з'явіліся адразу пасля ваеннага ліхалецця. Але ўзроставая розніца жанчынам не замінае — яны яе не адчуваюць. Вядома, у кожнай — свой, непаўторны лёс, свая сям'я, дзеці, унукі. А яны па-ранейшаму цягнуцца адна да адной, клапоцяцца адна пра адну, выручаюць у розных абставінах. Сёстры наўмысна пабудавалі свае лецішчы недалёка ад бацькоўскай хаты, каб быць побач. І ніколі пра гэта не пашкадавалі.

— Нас грэе наша малая радзіма, а тое, што мы заўсёды разам, робіць нас шчаслівейшымі, — кажуць сёстры.

Анатоль КЛЯШЧУК, фота аўтара.

## Занятасць

# ТРАКТАРЫСТЫ, МАТРОСЫ, ДАРОЖНІКІ

Дзе летам патрэбны працоўныя рукі

Дзяржаўныя службы занятасці адзначаюць: летам сітуацыя з працаўладкаваннем традыцыйна паляпшаецца. У прыватнасці, з-за росту вакансій на часовых і сезонных работах. «Звязда» даведалася, дзе патрэбны кадры на цёплы перыяд.

За апошні месяц у Агульнарэспубліканскім банку вакансій з'явілася каля паўтысячы прапаноў сезонных работ. Больш за ўсё месцаў для прадаўцоў — 59. У Мазыры шукаюць пяць прадаўцоў квасу, у Магілёве і Старых Дарогах патрэбны людзі для гандлю агароднінай і садавіной на рынках. Неабходны прадаўцы ў летнія кавярні ў Рагачове і Калодзішчах. Заробкі — ад 265 да 600 рублёў, у залежнасці ад вырочки.

Патрэбу ў кадрах на лета мае сельская гаспадарка. Калгасы гатовы прыняць на працу 33 жывёлаводы. Заработная плата — у сярэднім 400 рублёў. Кандыдатам пажадана мець чацвёрты-пяты тарыфны разрад. Адкрыта 26 вакансій для агароднікаў. Ёсць прапановы з жыллём — на сельгаспрадпрыемстве ў вёсцы Залессе Коб-

рынскага раёна. На перыяд уборкі збожжавых шукаюць трактарыстаў (42 прапановы). У некаторых гаспадарках абяцаюць у месяц ад тысячы рублёў.

Нарыхтоўшчыкаў прадуктаў і сыравіны запрашаюць на працу райспажыўтаварыствы. Заробкі, праўда, невысокія — у памеры «мінімалкі». Ёсць работа для страхароў. З патрабаванняў — прафесійна-тэхнічная адукацыя і адсутнасць шкодных звычак.

У сталіцы патрэбны чатыры касіры атракцыёнаў. Веданне касавых апаратаў і вопыт работы — абавязковы. Праца па зменным графіку. У месяц абяцаюць 425 рублёў.

### Важна

Калі беспрацоўны ўладкоўваецца на сезонную работу, ён аўтаматычна здымаецца з уліку і губляе права атрымліваць дапамогу па беспрацоўі. Зарэгістравацца зноў можна будзе, як толькі скончыцца дагавор з наймальнікам.

Ёсць і вакансіі, дзе не патрабуецца спецыяльнай адукацыі. Так, адкрыта 40 месцаў для падсобных рабочых. Сярод абавязкаў — працаваць на збожжатоку, абслугоўваць меліярацыйную сетку. У Маладзечне, Барысаве і Полацку набіраюць рабочых зялёнага будаўніцтва — у асноўным для пакошу травы. Мужчыны без адукацыі могуць таксама ўладкавацца дарожнымі рабочымі, такіх вакансій па краіне 19.

Традыцыйна набіраюць персанал дзіцячых лагераў і санаторыяў. Напрыклад, у санаторыі «Жамчужына» (Лепельскі раён) на «мінімалку» шукаюць афіцыянта на перыяд работы па жнівень уключна. У аздаруленчых лагерах «Лясная казка» (Вілейскі раён) і «Салют» (Кобрынскі раён) патрэбны мыйшчыкі посуду. Вакансія грузчыка адкрыта ў летніку «Купалінка» (Радашковічы), пакаёўкі — на турбазе «Лясное возера» (за 35 кіламетраў ад Баранавічы). А ў санаторыі «Шынный» да канца верасня неабходны два матросы-ратавальнікі.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ. lubneuskaya@zviazda.by